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Dovoljeno dodatno gradivo in pripomocki: Kandidat prinese s seboj nalivno pero ali kemicni svincnik, svincnik HB ali B, radirko,
Siléek, geometrijsko orodje in racunalo brez graficnega zaslona in brez moznosti racunanja s simboli. Priloga s konstantami in
enachami je na perforiranem listu, ki ga pazljivo iztrga. Kandidat dobi list za odgovore.

Engedélyezett segédeszkozok: Toltdtoll vagy golydstoll, HB-s vagy B-s ceruza, radir, ceruzahegyezd, grafikus képernyd nélkiili és

a szimbolumokkal valo szamitasokat lehetévé nem tevd szamologép, geometriai mérdeszkoz. A képletek és az egyenletek a
perforalt lapon talalhatok, ezt évatosan ki lehet szakitani a feladatlapbdl. A jeldlt valaszai lejegyzésére is kap egy lapot.

SPLOSNA MATURA
ALTALANOS ERETTSEGI VIZSGA

Navodila kandidatu so na naslednji strani.
A jeloltnek sz016 ttmutato a kovetkezd oldalon olvashato.

Ta pola ima 28 strani, od tega 5 praznih.
A feladatlap terjedelme 28 oldal, ebbdl 5 iires.

©RIC 2007
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NAVODILA KANDIDATU

Pazljivo preberite ta navodila. Ne obragajte strani in ne zacenjajte reSevati nalog, dokler Vam nadzorni ugitelj
tega ne dovoli.

Prilepite kodo oziroma vpiSite svojo Sifro (v okviréek desno zgoraj na prvi strani in na list za odgovore).

Pri reSevanju nalog izberite en odgovor, ker je samo en pravilen, in sicer tako, da obkrozite ¢rko pred njim. Naloge,
kjer bo izbranih ve¢ odgovorov, bodo to¢kovane z ni¢ tockami.

Odgovore v izpitni poli obkroZujte z nalivnim peresom ali kemi¢nim svinnikom. Na list za odgovore jih vnaSajte
sproti. Pri tem upo§tevajte navodila, ki so na njem.

Pri raunanju uporabite podatke iz periodnega sistema na tretji strani izpitne pole.
Zaupajte vase in v svoje sposobnosti.

Zelimo vam veliko uspeha.

UTMUTATO A JELOLTNEK

Figyelmesen olvassa el ezt az utmutatoét. Ne lapozzon, és ne kezdjen a feladatok megolddsaba,
amig ezt a felligyel6 tandar nem engedélyezi.

Ragassza vagy irja be kodszamat a feladatlap jobb felsé sarkaban levd keretbe, valamint a valaszai
lejegyzésére kapott lapra.

Feladatmegoldaskor csak egy valaszt jeldljbn meg — mivel csak egy a helyes —, éspedig ugy, hogy
karikazza be az el6tte levd betlijelet. Ha valamelyik feladatban t6bb valaszt karikaz be, vélaszat nulla
ponttal értékeljiik.

Valaszait a feladatlapon téltétollal vagy golyostollal karikazza be. Valaszait az utasitasnak
megfelelben, folyamatosan jelblje a mellékelt lapon is.

Szamitaskor a feladatlap harmadik oldalan levé periédusos rendszer adatait hasznalja fel.
Bizzon 6nmagaban és képességeiben.

Eredményes munkat kivanunk!
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KONSTANTE IN ENACBE

tezni pospesek
hitrost svetlobe
osnovni naboj

Avogadrovo Stevilo

splosna plinska konstanta

gravitacijska konstanta
influen¢na konstanta
indukcijska konstanta
Boltzmannova konstanta
Planckova konstanta
Stefanova konstanta

atomska enota mase

GIBANJE
s =t
s=uwt

at’
s = v0t+7
V=1, +at

2
v :1102 +2as

1
w=2Tr =27 —
t
V= wr
a. = wr

s =35, sin wt
U = ws, Cos wt

a= —w250 sin wt

g=9,81ms>

¢=3,00-10° ms™*

e, =1,60-107" As

N, =6,02-10°° kmol

R =8,31-10* J kmol 'K™!

G =6,67-107" Nm® kg?

£, =885-100"AsV 'm™!

oy =4m-107" Vs A" 'm ™!
k=138-10 2 JK*
h=6,63-10%Js=4,14-107" eVs

0=567-10°"Wm K *

lu=1,66-10"*"kg; za m = lu je mc® = 931,5 MeV

SILA
m, m
F_q 12 2
r
2
t%:konst.
,
F=ks
F=pS
FZkt‘El
F=pgV
F =ma
G =m7
Fat=AG
M=7xF
M =rFsino
p = pgh
I'=Jw

ENERGIJA
A=F-%

muv’
W, = 5
W, = mgh

ks
W, =—
p_4

t

A=AW, +AW, +AW,
A=—pAV

2
P —1—% + pgh = konst.



ELEKTRIKA

TOPLOTA
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MAGNETIZEM
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NIHANJE IN VALOVANJE

m
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MODERNA FIZIKA
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1. Kako je sestavljena enota »volt«?

Mibdl van ésszedllitva a »volt« egység?

kg m?
A 3
As
kg m?
B 2
As
kg s’
C 3
Am
As?
D 2
kgm

2. Avtobus odpelje ob 10 : 00 s postaje v kraju A, ob 10:15 jev 10 km oddaljenem kraju B.
V naslednjih 25 min pride do kraja C, ki je od kraja B oddaljen 30 km . Kolik$na je bila
povprecna hitrost avtobusa na poti od kraja A do kraja C?

Az autobusz 10 : 00 drakor indul az A helység buszmegidllojabol, és 10 : 15 -kor ér a 10 km -
re levd B helységbe. A kovetkezd 25 percben megérkezik C helységbe, amely B-tél 30 km -re
fekszik. Mekkora dtlagsebességgel haladt a busz az A helységtél a C helységig?

A 40 kmh!
B 56kmh! 10 km 30 km

_ O O O
C 60kmh™ A B C
D T72kmh!

3. Katero fizikalno koli¢ino predstavlja strmina grafa na spodnji sliki?

Az aldbbi képen melyik fizikai mennyiséget abrdzolja a grafikon emelkedése?

A Cas. v
1d6.

B Pot.
Ut.

C Hitrost. t=
Sebesség.

D Pospesek.
Gyorsulds.
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Avto pelje po kroZznem ovinku s hitrostjo v,. Njegov pospeSek je a, . Drug avto pelje po
istem ovinku s hitrostjo v, = 3v,. KolikSen je pospeSek drugega avtomobila a, ?

Az auto egy koriv alakui kanyarban v, sebességgel halad. Gyorsuldsa o, . Egy masik auto
sebessége ugyanebben a kanyarban v, = 3v,. Mekkora a mdsik auté ., gyorsulisa?

A aq 4
3

a, = a

a, = 3¢,

a, = 9a,

Sistem na sliki miruje. PoSevni vrvici oklepata z navpi¢nico kot 45 °. TeZa uteZi je F,.

Koliksna sila vlece vrv v smeri pus€ice?

Az abran lathato rendszer nyugalmi helyzetben van. A ferde fonalak a fiiggdleges irannyal
45 ° -os szoget zdrnak be. A nehezék silya F ,. Mekkora eré hiizza a fonalat a nyil iranydba?

F,
A F=-=2
2
FAR2
B F =-
2
C F =F,
D F, =FA\2

Drog z maso 2,0 kg visi tako, kakor kaZe spodnja skica. Na desni konec droga obesimo utez
zmaso 2,0 kg . Kam lahko obesimo uteZ z maso 0,50 kg, da ostane drog v ravnovesju?

A 2,0 kg tomegii rid az abrdn lathato modon van felfiiggesztve. A rud jobb végére egy 2,0 kg
tomegii nehezéket akasztunk. Hova akaszthatjiuk a 0,50 kg tomegii nehezéket, hogy a rud
egyensulyban maradjon?

A  Vtocko A.

Az A pontba. ! : :
2 4 4
B Vtocko B. R R
A B pontba.
C Vtocko C.
A C pontba.

D V katero koli tocko.
Barmely pontba.
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7. Telo, ki tehta 10 N, drsi enakomerno po klancu navzdol, ¢e je nagib klanca 30 °. S kolik§no

silo ga moramo potiskati vzporedno s klancem, da bo drselo enakomerno navzgor?

Ha a lejtd hajlasszoge 30 °, a 10 N silyu test egyenletesen csuszik rajta lefelé. Mekkora erével

kell tolni ezt a testet a lejtovel parhuzamosan, hogy egyenletesen csusszon felfelé?

A 50N NN

B 10N

C 15N

D 20N 30°

8. Teza telesa je 22,0 N . KolikSna je njegova masa?

Egy test sulya 22,0 N. Mekkora a tomege?

A 224 kg
B 224kg
C 21,6kg

D 216kg
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10.
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Telesi na sliki imata masi m, = 1,0 kg in m, = 2,0 kg . Katera od izjav o gravitacijski sili

med telesoma je pravilna?

Az abran lathato testek tomege m, = 1,0 kg és m, = 2,0 kg. Melyik dllitds igaz a testek

kozott hato gravitdcios erére?

A

Drugo telo privlaci prvo telo z dvakrat
vecjo silo kakor prvo telo drugo.

A masodik test ketszer akkora erével
vonzza az elsot, mint az elso a
masodikat.

Drugo telo privlaci prvo telo z enako
veliko silo kakor prvo telo drugo.

A masodik test ugyanakkora erével
vonzza az elsot, mint az elsé a
mdasodikat.

Ce telesi razmaknemo na dvojno
razdaljo, se sila med njima podvoji.
Ha a testek kézotti tavolsagot
megkétszerezziik, a kozottiik hato erd
megkétszerezodik.

Ce telesi priblizamo na polovi¢no

razdaljo, se sila med telesoma razpolovi.

Ha a testek kozotti tavolsagot a felére
csokkentjiik, a kozottiik hato erd
megfelezddik.

Na neko telo deluje sila F', ki se z razdaljo spreminja tako, kakor kazZe slika. Koliko dela

opravi sila v petih metrih prepotovane poti?

Valamely testre egy F' erd hat, amely a tavolsdggal ugy valtozik, ahogy azt az dbra mutatja.
Mekkora munkadt végez az erd, amig megteszi az 5 méteres utat?

g a w >

7,5 ] F [N]4
12,0 J 3

2
15,0 J 1
18,0 J
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11.

12.

Kroglico z maso m naslonimo na vodoravno stisnjeno vzmet s koeficientom %. Vzmet je
stisnjena za x . Ko vzmet sprostimo, odrine kroglico s hitrostjo v . Kateri od spodnjih
izrazov najbolje opisuje najvecjo mozno velikost hitrosti kroglice?

Egy m tomegii golyot nekitamasztunk egy vizszintesen dsszenyomott, k egyiitthatoju rugonak.
A rugo osszenyomdoddsa x . Amikor a rugot elengedjiik, az a golyot v sebességgel loki el. Az
alabbi kifejezések koziil melyik irja le legjobban a golyo sebességének legnagyobb lehetséges
mértékét?

A v:k—x
m
2
B v= K
m
2
C v= ke
2m
D y:k_x
2m

Dve brizgi sta povezani s cevjo in v vseh treh je voda. Premera brizg sta d, = 2,0 cm in
d, = 1,0 cm . Kaj velja za sili, s katerima sta obremenjena bata brizg, ko tekocina v brizgah
in cevi miruje? Trenje je zanemarljivo.

A két fecskenddben és az dket dsszekotd csében viz van. A fecskendok atmérdi d; = 2,0 cm és
d, = 1,0 c;a. Melyik egyenloség érvényes a dugattyikra hato erdkre, amikor a viz a
fecskendokben és a csében nyugalomban van? A surlédds elhanyagolhato.

A F=F R R,
B F =2F
C K =3E ——— —
D F =4F,
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13. Voda, v kateri so enakomerno razporejeni zra¢ni mehurcki, priteka iz SirSega v oZji del cevi.
Kako se pri tem spremenita hitrost vode in velikost mehurckov?

14.

A viz, amelyben egyenléen eloszlo levegdbuborékok vannak, a csé vastagabb részébdl a
vékonyabb részbe folyik. Hogyan valtozik az dtmenetnél a viz sebessége és a buborékok
nagysdga?

A

Hitrost vode se poveca, velikost
mehurckov se poveca.

A viz sebessége novekszik, a buborékok
nagyobbak lesznek.

Hitrost vode se poveca, velikost
mehurckov se ne spremeni.

A viz sebessége novekszik, a buborékok
nagysaga nem valtozik.

Hitrost vode se zmanjsa, velikost
mehurckov se zmanjsa.

A viz sebessége csokken, a buborékok
kisebbek lesznek.

Hitrost vode se poveca, velikost
mehurckov se zmanjsa.
A viz sebessége novekszik, a buborékok

kisebbek lesznek.

S kilogramom idealnega plina opravimo izotermno spremembo, ki je prikazana na
diagramu p (V). Kateri od spodnjih grafov prikazuje isto spremembo na diagramu p (7) ?

Egy kilogramm idedlis gazzal olyan izoterm valtozdst végziink, amilyet a p (V') diagram

dbrazol. A p(T) diagramok koziil melyik dbrdzolja ugyanezt a viltozdst?

pl

A

p

pl

Sy

Sy



M071-411-1-1M 13

15.

16.

Zakaj so opekline, Ki jih povzro¢i para pri 100 °C, hujSe, kakor jih povzro¢i enaka masa
vrele vode?

Miére okoz a 100 °C hémérsékletii gdz sulyosabb égési sebeket, mint az ugyanakkora tomegii
Sforrdsban levd viz?

A Ker ima para manj$o gostoto.
Mert a goznek kisebb a stiriisége.

B Ker para pri kondenzaciji v kapljevinasto vodo odda veliko energije.
Mert ha a g6z lecsapddassal cseppfolyosodik, nagy mennyiségii energiat ad le.

C Ker je voda pri sicer enaki temperaturi hladnej$a od pare.
Mert a viz azonos homérsékleten hidegebb, mint a goz.

D Ker se porabi veliko energije pri kondenzaciji pare v kapljevinasto vodo.
Mert a goz a lecsapodashoz sok energiat hasznal fel.

Steno sestavljata enako debeli plasti opeke ()\o) in stiropora ()\ =1 A ) . Temperatura na

notranji strani stene je 20 °C, na zunanji strani pa —10 °C. Toplotni tok skozi opeko

oznacimo s P, , toplotni tok skozi stiropor s F,, temperaturo na stiku opeke in stiropora pa
T, . Katera od spodnjih izjav je pravilna?

A fal egyenld vastagsagu tégla- ()\o) és sztiroporrétegbol (hungarocell) ()\g = %)\o) all. A
hémérséklet a fal belsd oldalan 20 °C, a kiilsén pedig —10 °C. A téglin dthaladé hédaramot

P, a sztiroporon dthaladot pedig P, jellel jeliljiik, a tégla és a sztiropor érintkezésénél leve
homérséklet 1., . Az alabbi dllitasok koziil melyik igaz?

A P >P,T,=50°C 20°C T, —-10 °C
B P <P, T,>50°C
C PB=PR,T,<50°C

1 25 Ly B

D P =P, T, >50°C

Opeka Stiropor
Tégla Sztiropor
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17.

18.

M071-411-1-1M

Pri razelektritvi med nevihtnim oblakom in Zemljo stece v ¢asu 100 ms tok 10 kA.

Kolik§nemu Stevilu elektronov ustreza pretoceni elektri¢ni naboj?

A viharfelhd és a Fold kézotti kisiilésnél 100 ms alatt 10 kA dram halad dt. Hdany elektronnak

felel meg az ataramlo elektromos toltés?

A 6,3-10"
B 6,3-10*
Cc 6,3-10*
D 1,6-10%

Katera od spodnjih slik predstavlja homogeno elektri¢no polje?

Melyik kép abrazol homogeén elektromos mezot?

O I —
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19. Na slikah so §tirje plos¢ni kondenzatorji. Katera dva kondenzatorja imata enaki kapaciteti?

20.

Az abrakon négy sikkondenzatort latunk. Melyik két kondenzdatornak egyenlo a kapacitdsa?

/

P

1

S\

="

o=
=l

.\

A Kondenzatorja na slikah 1 in 4.

Az 1-es és 4-es abran levé kondenzatoroknak.

B  Kondenzatorja na slikah 2 in 3.

A 2-es és 3-as abran levo kondenzdatoroknak.

C Kondenzatorja na slikah 1 in 2.

Az 1-es és 2-es abran levé kondenzatoroknak.

D Kondenzatorja na slikah 3 in 4.

A 3-as és 4-es abran levé kondenzatoroknak.

]

|
S

Skica kaZe dva kondenzatorja, ki sta priklju¢ena vzporedno na enosmerno napetost
U = 1,0 kV . Kapaciteti kondenzatorjev sta C;, =1 pF in C, = 2 pF .V kakS§nem razmerju

sta napetosti na kondenzatorjih?

A vazlaton lathato két kondenzdtort parhuzamosan kapcsoltik U = 1,0 kV fesziiltségii
egyendramforrdsra. A kondenzatorok kapacitisa C, =1 pF és C, = 2 pF. Milyen aranyban

vannak a kondenzdtorok fesziiltségei?

A Yoy
U2

g L_1
U, 2

c L_1
U, 3

p Yy
U,
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21. Katero koli¢ino meri elektri¢ni Stevec in jo prikazuje v kWh ?

Melyik mennyiséget méri és mutatia KWh -ban a villanyora?

A Elektri¢ni tok.
Az aramerdsséget.

B  Elektriéno delo.
Az elektromos munkat.

C Elektriéno moc.
Az elektromos teljesitményt.

D  Efektivno napetost.
Az effektiv fesziiltséget.

22. Elektron izstopi iz negativne plosce in se zaradi elektricne sile za¢ne premo gibati proti
pozitivni plos€i, v kateri je odprtina. Zacetna hitrost elektrona je zanemarljiva. Kateri od
grafov najbolje kaZe, kako se spreminja njegova hitrost v odvisnosti od ¢asa med gibanjem
v kondenzatorju in zunaj njega? Ob ¢asu ¢, preleti elektron reZo v plos¢i 2.

Az elektron kilép a negativ lemezbdl, és az elektromos erd hatdsdra egyenletesen mozog a
pozitiv lemez felé, amelyen egy rés van. Az elektron kezdeti sebessége elhanyagolhato. Melyik
grafikon mutatja a legjobban, hogyan viltozik mozgds kozben az elektron sebessége az idd
fiiggvényében a kondenzdtoron beliil és azon kiviil? A mdsodik lemez rését azg elektron a t,

idépontban lépi dt.

o
o+
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23.

24.

Pet enakih uporov je povezanih v vezje z idealno baterijo, kakor kaZe spodnja slika. KakSno

. . - I
je razmerje oznadenih tokov — ?
2

Az alabbi dabra szerint it egyenlo ellendlldst és egy idedlis telepet aramkorbe foglalnak. Milyen

I

azg 7 dramerdsség-ardny?
2
A i 2
I, 3
g L_3
I, 2 I s
c Ah_1
L, 3
0 O
I o
D —1=3
I,

Zelezna palica je prikljutena na baterijo, kakor kaZe slika. Palico segrevamo s plamenom
tako, da se njena temperatura s casom enakomerno povecuje. Kateri graf najbolje kaZe
¢asovno spreminjanje toka v vezju zaradi rasti temperature palice?

Egy vaspdlcat rakapcsolunk egy telepre, ahogy azt az abra mutatja. A pdlcat langgal melegitjiik
ugy, hogy homeérséklete egyenletesen novekedjék. Melyik grafikon mutatia meg legjobban a
vaspdlca homérsékletének emelkedése miatt keletkezd aramerdsség-viltozast az idé
fiiggvényében?

+o
| o

+y
Sy
~+y
Ty
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25.

26.

M071-411-1-1M

Med pola podkvastega magneta priletijo razlicno nabiti delci tako, kot kazZejo slike. Na
kateri od spodnjih slik je pravilno narisan tir delca med gibanjem po magnetnem polju?

A patkomdgnes sarkai kozé kiilonbozo toltott részecskék repiilnek be, ahogy azt az abrdak
mutatjik. Melyik abrdan van helyesen lerajzolva a mdgneses mezoben mozgo toltott részecske
palydja?

<
<

Dve geometrijsko enaki tuljavi sestavimo zaporedno. Vsaka ima 100 ovojev, dolZino 10 cm
in presek 1,0 dm’ ter induktivnost L . Dobimo novo tuljavo z 200 ovoji, dolZzino 20 cm in
presekom 1,0 dm?”. Kolik§na je induktivnost te tuljave (L ') v primerjavi z induktivnostjo
vsake posamezne prvotne tuljave (L )?

Két mértanilag egyenld tekercset sorosan osszekapcsolunk. Mindegyiken 100 menet van,
10 cm  hossziiak, keresztmetszetiik 1,0 dm?, énindukcids tényezdjiik pedig L . Ezdltal egy iij
tekercset kapunk, amelynek 200 menete van, 20 cm hosszii, keresztmetszete pedig 1,0 dm®.

Mekkora az (L') dnindukcios tényezdje ennek a tekercsnek az eredeti tekercsek (L )
onindukcios tényezdihez viszonyitva?

A =t
4
g ool
2
C L'=2L
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27. V katerem primeru bo inducirana napetost na priklju¢kih zanke najvecja? Magnetno polje

28.

je v vseh primerih pravokotno na ravnino zanke.

Melyik esetben lesz a hurok végein legnagyobb az indukilt fesziiltség? A magneses mezd
minden esetben merdleges a a hurok sikjdra.

A Zanko s povriino 10 cm”® potegnemo iz

magnetnega polja s hitrostjo 1,0 ms™ .

A 10 cm? feliiletii hurkot a mdgneses

mez6b6l 1,0 ms™ sebességgel hiizzuk ki,

B Zanko s povr§ino 20 cm’ potegnemo iz

magnetnega polja s hitrostjo 2,0 ms'.

A 20 em?® feliiletii hurkot a mdagneses
mez6b6l 2,0 ms™ ' sebességgel hiizzuk ki. {ﬂ
v
C  Zanko s povriino 40 cm? potegnemo iz l l@ v W
magnetnega polja s hitrostjo 0,50 ms™*. V%
pei

A 40 cm?® feliiletii hurkot a mdgneses

mez6ébdl 0,50 ms ' sebességgel hiizzuk ki,

D  Zanko s povriino 20 cm” potegnemo iz

magnetnega polja s hitrostjo 4,0 ms".

A 20 cm? feliiletii hurkot a mdgneses
mezébdl 4,0 ms™ ' sebességgel hiizzuk ki.

Pokonéno vzmetno nihalo in nitno nihalo nihata na Zemlji z enakima frekvencama. Kaj bi
veljalo za nihanje obeh nihal, ¢e bi ju zanihali na Luni?

Egy fiiggoleges rugosinga és egy fondlinga frekvencidja a Foldon egyenlo. Mi érvényesiilne a
két inga lengésére, ha a Holdon hozndank dket lengésbe?

A Nitno nihalo bi nihalo z manj$o frekvenco kakor vzmetno nihalo.
A fondlinga kisebb frekvenciaval lengene, mint a rugosinga.

B Nitno nihalo bi nihalo z ve¢jo frekvenco kakor vzmetno nihalo.
A fondlinga nagyobb frekvenciaval lengene, mint a rugosinga.

C Nihali bi nihali z enakima frekvencama, katerih vrednost bi bila manjsa od frekvence nihal
na Zemlji.
Az ingadk azonos frekvenciaval lengenének, de ez kisebb lenne a foldi frekvencidjuknal.

D Nihali bi nihali z enakima frekvencama kakor na Zemlji.
Az ingak ugyanakkora frekvenciaval lengenének, mint a Féldon.
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29. Slika kaZe tri zaporedne oblike vrvi, po kateri se §iri transverzalno valovanje. Kolik$na je
hitrost Sirjenja valovanja?

30.

Az dabra egy olyan fonal harom alakjat mutatja, amelyben keresztiranyn hullamok terjednek.
Mekkora a hullimzds terjedésének a sebessége?

mF T, T,
_10l/ T [cm]

T,
y [cm]
wF VAN
t,=0,25s
~10 1 2 3 T [cm]
Yy [cm]

60 cms ™!

40 cms™?

20 cms !

10 cms ™!

V cevi nastane stojece zvocno valovanje z vozloma na konceh in hrbtom na sredini, kakor
kaze slika. Kako dolga je cev, ¢e ima nastali zvok frekvenco 680 Hz ? Hitrost zvoka v zraku

je 340 ms .

A csében dallohullamzas keletkezik, amelynek csomopontjai a cso két végén vannak,
duzzadohelye pedig kozépen, ahogy azt az abran latjuk. Milyen hosszii a cso, ha a keletkezo

hang frekvencidja 680 Hz ? A hang sebessége levegében 340 ms™ .

o aQ w »

1

25 cm
50 cm

200 cm I I

340 cm =
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31.

32.

V steklu je mehurcek, napolnjen z zrakom. Njegova oblika je taka, da deluje kakor leca.
Katera slika pravilno kaZe lom svetlobe v taki le¢i?

Az iivegben egy levegdvel toltott buborék van. Alakja olyan, hogy lencseként miikodik. Melyik
dbra mutatja helyesen a fénytorést ebben a lencsében?

zrak / levegd

steklo / iiveg I VA | I
ﬁ ,— zrak / levegd W W
B C D

Majhen zvocnik, ki je name$cen na priklju¢no Zico tonskega generatorja, oddaja ton. Ko ga
zavrtimo, sliSimo spreminjanje frekvence zvoka, podobnega zavijanju sirene. Ko
prenehamo vrteti zvocnik, sliSimo, da se frekvenca ne spreminja ve¢. Zakaj se frekvenca
med vrtenjem spreminja?

A hanggenerdtor vezetékére szerelt kis hangszoro hangot kiozvetit. Ha forgatjuk, a sziréna
hangjahoz hasonlo frekvenciavadltozast észleliink. Ha abbahagyjuk a forgatdst, azt tapasztaljuk,
hogy a frekvencia tobbé nem valtozik. Miért valtozik a frekvencia a hangszoro forgatdsa
kozben?

A Zaradi radialnega pospeska.
A palya menti gyorsulds miatt.

B Zaradi spreminjanja amplitude
elektriénega toka v prikljuéni zici.
A vezetékben levo elektromos aram
amplitudojanak valtozasa miatt. i

C Zaradi spreminjanja nihajnega ¢asa
izvira zvoka. )
A hangforras rezgésidejének
valtozasa miatt.

D  Zaradi Dopplerjevega pojava.
A Doppler-féle jelenség miatt.



22

M071-411-1-1M

33. V spektru v spodnji preglednici so tri vrste elektromagnetnega valovanja, oznacenez X, Y
in Z . Katera so elektromagnetna valovanja, ki so oznacenaz X, Y in Z?

Az aldbbi tablazatban feltiintetett spektrumban hdaromféle, X, Y és 7 betiikkel jelolt
elektromadgneses hullim van. Melyek azok az elektromdgneses hullimok, amelyek X, Y és 7

betiivel vannak jelélve?

A X somikrovalovi, Y je vidna svetloba in Z je sevanje gama.

X : mikrohullamok, Y : lathato fény és 7 : gammasugarzas.

B X jevidna svetloba, Y so mikrovalovi in Z je sevanje gama.

X : lathato feny, Y : mikrohullamok és 7. : gammasugarzas.

C X jesevanje gama, Y je vidna svetloba in Z so mikrovalovi.

X : gammasugdrzas, Y : lathato fény és 7. : mikrohullamok.

D X jevidna svetloba, Y je sevanje gama in Z so mikrovalovi.

X : lathato fény, Y : gammasugarzas és 7 : mikrohullamok.

Radijski Infrardece Ultravijoli¢no Rentgensko 7
valovi sevanje sevanje sevanje
v
Radiohul- Infravoras Ultraibolya Roéntgen- 7
lamok sugarzas sugarzas sugarzds
v

34. Katera izmed snovi a, b, ¢ in d na slikah ima najvecji lomni koli¢nik?

Az dabrdn lathato a, b, c és d anyagok koziil melyiknek van legnagyobb térésmutatoja?

a anyag

|
|

|

|

" ‘
Levego |
|

|

|

|

|

Levego

d anyag
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3s.

36.

37.

Predmet preslikamo s konkavnim (zbiralnim) zrcalom z gori§¢no razdaljo 25 cm. Slika je
realna obrnjena in povecana. Koliko je lahko predmet oddaljen od zrcala, da dobimo tako
sliko?

Egy 25 cm fokusztavolsagu konkdv (homori) tiikorrel képet alkotunk. A kép valds, forditott és
nagyitott. Milyen messzire lehet a targy a tiikortol, hogy ilyen képet kapjunk?

A 15 cm
B 35cm
C 55cm
D 75cm
Kolik$na je energija fotonov svetlobe z valovno dolZino 550 nm ?

Mekkora a fény 550 nm hullaimhosszu fotonjainak az energidja?

6,8-10°" eV

A
B 226eV
C 22,6eV
D

3,6-107" eV

Kolik$na sta pribliZno masa in naboj protona in nevtrona?

Koriilbeliil mekkora a tomege és a toltése a protonnak és a neutronnak?

PROTON NEVTRON

PROTON NEUTRON
A m=1u;e=+16-10"" As m=1u;e=-16-10"" As
B m=1u;e=0 m=1u; e=+16-10"" As
C m=1u;e=+16-10"" As m=1u;e=0
D m=1u; e=+16-10"" As m=0; e=+16-10"" As
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38. V &em se izotop tritija *H razlikuje od navadnega vodika 'H ?

Miben kiilonbozik a *H tritium-izotop az egyszerii 'H hidrogéntil?

A *H ima v jedru en proton ve¢ kakor 'H .
A *H magja eggyel tobb protont tartalmaz, mint a *H -é.

B ’H ima v jedru en nevtron veé kakor 'H .
A *H magja eggyel tobb neutront tartalmaz, mint a "H -é.

C *H ima v jedru en nevtron in en proton veé kakor 'H .
A *H magja eggyel tobb neutront és protont tartalmaz, mint a "H .

D “H ima v jedru dva nevtrona ve¢ kakor 'H .
A°H magja kettével to6bb neutront tartalmaz, mint a 'H.

39. Kaj velja za naboje delcev o, delcev 3 in sevanja v ?
Mi érvényes az o és O részecskék toltésére és a v sugarzdsra?

A Sevanje 7 je brez naboja, delci a imajo dvakrat vecji naboj kakor delci 3.
A ~ sugarzasnak nincs toltése, az o részecskek toltése kétszer akkora, mint a (3
részecskeke.

B  Sevanje « je brez naboja, delci @ imajo Stirikrat vecji naboj kakor delci 3 .
A 7y sugadrzdasnak nincs toltése, az o részecskék toltése négyszer akkora, mint a (3

reszecskeke.

C Delci 8 imajo dvakrat vecji naboj kakor sevanje «y, delci @ pa dvakrat vecji naboj kakor
delci 3.
A B részecskék toltese kétszer nagyobb, mint a v sugarzas, az o részecsék toltése pedig
kétszer nagyobb, mint a 3 részecskéké.

D Sevanje v indelci 8 so brez naboja, delci o imajo naboj 2e; .
A vy sugarzasnak és a 3 részecskéknek nincs toltése, az o részecskék toltése 2e; .

40. Katero jedro nastane poleg protona pri naslednji jedrski reakciji: ;He + "N — X 4 [H?

A proton mellett milyen mag keletkezik a kivetkezé magreakciéndl: ;He + "IN — X + [H?

A Jedro X je 'O.

X O mag.

B Jedro X je ®N.
X N mag.

C Jedro X je 0.
X %0 mag.

D Jedro X je ''N.
X "N mag.
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